

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacillas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, martes, 20 de Marzo de 1888.

N.º 2017.

Correo de hoy

Programa de Federico III

El Manifiesto del nuevo emperador dice así:

«¡Á MI PUEBLO!

»El emperador Guillermo I ha muerto despues de una vida gloriosa.

»En el padre bien amado que llora conmigo en dolor profundo toda la familia real, han perdido Prusia un rey, la corona una gloria, la nacion alemana el fundador de la union, el imperio recién creado á su primer soberano. Su gran nombre permanecerá inseparablemente unido á la grandeza de la patria, cuya consolidacion fué la mayor recompensa de la labor asidua de su vida y es la gloria mayor del pueblo y de los príncipes de Prusia.

»Elevando con cuidado incansable el ejército prusiano á la altura de su mision histórica, el rey Guillermo echó los cimientos de las victorias que luego alcanzaron las armas alemanas bajo su mando. Aquellas victorias dieron por resultado la union, asegurando la fuerza y el poder que todo corazon aleman habia ambicionado hasta entonces, aunque sin atreverse á esperar conseguirlo.

»Aquello que ganó en una lucha ardiente y llena de sacrificios, pudo consolidarlo y fomentarlo por medio de un trabajo largo, pacífico, constante y laborioso.

»Segura en su propia fuerza y estimada en el consejo de las naciones, Alemania desea no más que gozar de lo que ganó y gozarlo en el desarrollo pacífico de los elementos nacionales que debemos á mi padre el emperador, á su fidelidad hácia el cumplimiento del deber, jamás quebrantado, á la actividad asidua que siempre consagró á la salud de la patria apoyándose en la abnegacion y en el espíritu de sacrificio de que constantemente dió pruebas inquebrantables el pueblo prusiano y que compartieron con este los demás pueblos alemanes.

»Todos los derechos y todos los deberes de mi padre han pasado á mí, al par que la corona de mi casa, y estoy resuelto á atender á unos y otros fielmente todo el tiempo que la voluntad de Dios me conceda.

»Penetrado de la grandeza de mi empresa, me esforzaré siempre por continuar la obra emprendida, dirigiéndola por iguales caminos y en igual sentido en que fué creada.

»Haré, por lo tanto, que Alemania sea el apoyo de la paz. Cuidaré de la prosperidad de Alemania, de acuerdo con los Estados confederados y con los órganos constitucionales.

»Deposito en mi pueblo mi confianza, sin reservas de ningún género. Con él me asocio y me asociaré en mis buenos y en mis malos dias. Porque estoy persuadido de que la herencia imperecedera de la casa de Hohenzollern está sólidamente asegurada en la asociacion inseparable del príncipe con la nacion, asociacion independiente de todo cambio en la vida política del Estado.

»Mi corona está firmemente asentada en la salud del pueblo que he sido llamado á gobernar, y al cual

prometo solemnemente ser un rey justo y fiel en la prosperidad y en la desgracia.

»¡Quiera Dios darme su bendicion y fuerzas para cumplir esta obra, á la cual de hoy más queda mi vida consagrada!

»Berlin 12 de Marzo de 1888.

Federico III.»

El emperador ha dirigido tambien un rescripto al príncipe de Bismarck, en cuyo documento el nuevo soberano expone su programa político.

Comienza expresando su vivo reconocimiento al príncipe de Bismarck por los servicios que ha prestado al país.

Expone cual debe ser la línea de conducta del gobierno.

Dice que es preciso evitar en lo posible las perturbaciones que ocasionan los cambios frecuentes en la legislacion.

«Hay que observar escrupulosamente—añade—los derechos constitucionales de los gobiernos confederados y del Parlamento aleman los cuales deben por su parte respetar los derechos del emperador.»

«Estos derechos recíprocos deben tender al desenvolvimiento de la prosperidad pública, que es la suprema ley.»

Para conseguir tranquilamente este resultado considera como lo más necesario y más segura garantía la conservacion de las fuerzas defensivas del país apoyadas con una marina ya floreciente.

El ejército y la marina deberán siempre tener una instruccion militar y una organizacion á la mayor altura.

El emperador declara despues que mantendrá el principio de la tolerancia religiosa para todas las confesiones y que apoyará todos los esfuerzos para favorecer la prosperidad económica en las diferentes clases de la sociedad, conciliando los intereses rivales.

Sin embargo.—añade.—no quiere despertar la esperanza de que es posible poner término á los males sociales por medio de la intervencion del Estado.

La educacion de la juventud en su concepto, está intimamente ligada con las cuestiones sociales.

Es preciso hacer más sólida y más accesible la instruccion pública, pero hay que evitar esa especie de nueva instruccion, que crea graves peligros y hace nacer pretensiones que las fuerzas económicas de la nacion no pueden satisfacer.

Una raza educada en los principios del temor de Dios y en las costumbres sencillas, posee solo bastante resistencia para vencer los peligros que dan los malos ejemplos.

Hablando luego de la cuestion económica, anuncia sus propósitos de evitar gastos exagerados.

Ofrece examinar imparcialmente todos los proyectos de reformas de Hacienda á fin de ver si la artrigera economía prusiana permite que se eviten nuevos tributos ó se aligeren las cargas existentes.

Expresa el deseo de conducir al imperio y á Prusia por el camino del desenvolvimiento pacífico, y termina con estas palabras:

«Indiferente al brillo de las gran-

des acciones que dan la gloria, me basta solo que la posteridad diga de mi reinado que fué bienhechor para el pueblo, útil al país y una bendicion para el imperio.»

De La Publicidad:

Carta de Paris

13 Marzo.

El emperador Guillermo ha realizado ya los primeros actos de su reinado; un manifiesto y una carta al canciller. Aquel constituye una especie de programa general en el que se destaca el sentido pacífico de la política que se propone seguir el nuevo soberano; la segunda es más esplicita, notándose en ella tendencias liberales.

Llama tambien la atencion en este documento, el silencio que guarda sobre la política internacional y la triple alianza. Esto, claro es que no significa que desde luego cambien los derroteros de la política exterior de Alemania; pero aun no admitiendo este criterio optimista, parece razonable pensar que el nuevo emperador ó por temperamento y conviccion propios, ó porque sea grata á su espíritu la idea de que su reinado, que todo indica puede ser muy corta, se distinga por su influencia pacífica y humanitaria, se propone no precipitar los acontecimientos y huir de los conflictos.

Algo de esto debe haber comprendido el partido militar aleman, que el telégrafo nos supone altamente disgustado del sentido general que campea en el lenguaje y en los actos de Federico III. En este orden de ideas, algunos tratan tambien de sacar partido de la enfermedad que aqueja al canciller, llegando á suponer que es un pretexto para ir preparando su retirada del gobierno.

Inútil es advertir cuán aventurados pueden resultar estos juicios; pero de todos modos cabe erer con fundamento, que la situacion de Europa ha mejorado bastante; indicando á posteriori la Bolsa con la firmeza de los cambios y la calma que tras grandes zozobras é inquietudes reflejáse en la opinion y en la prensa.

Pensando que como de costumbre en circunstancias excepcionales, «La Publicidad» habrá preferido á mis notas que no pueden menos de recibirse con retraso, satisfacer la curiosidad del público anticipando todas las noticias y detalles sobre los últimos acontecimientos, nada he dicho de las últimas elecciones verificadas en varios departamentos para proveer algunas vacantes.

El resultado de estas elecciones téngolo por muy desconsolador y por un doble motivo, primero por indicar un recrudecimiento del radicalismo en el cuerpo electoral, y segundo, porque ha revelado que persiste la insana é injustificable política del general Boulanger. Uno y otro hecho causan una perturbacion profundísima del sentido político de una parte del país, pudiendo llegar á determinar, si el mal no se remedia, consecuencias gravísimas para las instituciones y la democracia.

Sin embargo, no soy de los que exagero la gravedad de la situacion, entre otras razones, porque no creo

en la superioridad del ex-ministro de la Guerra, en quien no sé ver ni el talento, ni la astucia de un Bonaparte, y porque tengo además mucha confianza en la sensatez de la democracia francesa, que sufre grandes extravíos con frecuencia si se quiere, pero que en cambio, se reacciona con facilidad y repara sus faltas con tanta prisa como las comete.—Georges.

Carta de Berlin

12 marzo.

Sin dejar de recordar al difunto, se empieza á tratar del nuevo emperador y de la influencia que puede traer en la política alemana. Lo que mayormente resalta en las conversaciones es que si puede cambiarse algo en el interior, nada nuevo habrá por ahora en las relaciones exteriores, fundadas en el mantenimiento de la paz, al cual es indudable se dedica el príncipe de Bismarck, porque ve—como cualquieza puede ver—que Alemania, no puede ganar nada en una nueva guerra, y en cambio puede salir perdiendo mucho.

El sentimiento de la poblacion berlina por la muerte de Guillermo I es sincero, y de los que no pueden fingirse; como lo muestra los miles de personas que durante todo el dia de hoy han desfilaro en la catedral por delante del catafalco: enlutadas, casi todas, ó por lo menos cubiertas las mujeres con velito negro, y los hombres con brazaes de gasa, ó una «Kaiserblume» en el ojal.

Anoche en medio de la mayor reserva fué trasladado el cadáver de Guillermo I al Dom (Catedral.)

Aun se ignora el dia que se le dará sepultura, aunque se dice que el viernes.

El mausoleo de Charlottemburgo donde están los sepulcros de Federico Guillermo III y de la reina Luisa, era objeto de frecuentes visitas por parte del difunto emperador. En las fechas del 10 de marzo, aniversario del nacimiento de la reina Luisa, y 7 de junio, aniversario de la muerte de Federico Guillermo III, no dejaba el anciano acompañado de su familia, de postrarse ante las tumbas de los que le dieron el ser, y aqui, al lado de sus queridos padres, hallará descanso eterno.

Este mausoleo tiene tambien su historia.

En tiempo que Napoleon con fuerte mano oprimia Alemania, fué construido.

Las columnas de la entrada son de granito, y se encontraron en las posesiones del conde de Schulemburgo.

El interior presenta un golpe de vista grandioso con sus columnas de mármol verde, con capiteles blancos, y sócalos de mármol encarnado, además de otras columnas de jaspe siciliano que separan los dos cuerpos del edificio.

Para penetrar en el interior hay una grada de ocho escalones. Las columnas verdes son muy antiguas. Se dice fueron llevadas primeramente de Oriente á Roma, de aquí á Polonia y últimamente las hizo traer el rey Federico I que las colocó en el castillo de Oraniemburgo. Una claridad azulada derrama resplandores

mágicos sobre la estatua de mármol de la reina Luisa que fué modelada en 1813 por Rauch. Salmos de la Santa Escritura, adornan los relieves de jaspe en la parte alta como las paredes.

En la pared del centro hay un cuadro incrustado en el jaspe que representa el rey y la reina recibiendo de Dios la corona. En un pequeño altar se hallan colocados dos candelabros obra de Rauch y Tieck y un crucifijo de S. Hieronimo. Sobre el sepulcro de la reina Luisa hay una inscripción que dice: «Aquí descansa en Dios Luisa Augusta Guillermina, Amalia, reina de Prusia, princesa de Mecklemburgo-Strelitz, nacida el 10 de Marzo de 1776 muerta el 19 Julio de 1810. Como quiso el Señor así se hizo.»

La inscripción en el sepulcro del rey dice: «Abi tiempo en tempestad, mi esperanza en Dios. Aquí descansa en Dios el rey Federico Guillermo III. Nació el 3 de agosto de 1770, murió en 7 Junio 1840, a los 43 años de su glorioso reinado.» El mausoleo está edificado en el parque del castillo de Charlottenburgo.

Todos los generales de Alemania han sido llamados á la capital, se cree sea con el objeto de que presten juramento.

El emperador y emperatriz acompañada de sus hijas llegaron anoche á las 11:5 de la noche á la estación de Charlottenburgo.

Miles de personas ocupaban el corto trayecto que separa la estación Westend-Charlottenburgo del palacio, á pesar de la copiosa nieve que caía. Todo el interior de Schloss estaba iluminado, á través de las ventanas se veía el resplandor que daban los candelabros que ardían en las habitaciones. El camino por donde habian de pasar los emperadores estaba cubierto de arena, flores y palmas. La entrada en el andén no era permitida sino á las personas íntimas de la familia.

Tan pronto como llegó el tren, el príncipe imperial y princesa, príncipe Enrique, príncipe de Meiningen y consorte y otros altos personajes se acercaron al coche-salon para saludar á los viajeros.

El emperador cuando divisó á su hijo el Kronprinz le tendió los brazos estrechándole contra su pecho y besándole en las mejillas. La princesa imperial presentó á la emperatriz un ramo de flores. El emperador apenas dejaba ver las huellas de la enfermedad que mina su existencia.

Vestía un abrigo gris de pieles, una de las llamadas mantas Hohenzollern, y una gorra militar; no pronunció palabra, solo conversó algunos minutos con el príncipe Guillermo por señas.

Desde Leipzig, á donde fueron á recibirles, acompañaban á la familia imperial el príncipe de Bismarck y todos los ministros.

Inmediatamente pasaron los emperadores en carruajes cerrados al Schloss.

Esta mañana, á las once y media, en carruaje tambien cerrado, fueron la emperatriz y las princesas á palacio permaneciendo al lado de la emperatriz viuda mas de una hora. Después se dirigieron al Dom, donde han estado en oracion algunos minutos ante el catafalco que encierra el cadáver de Guillermo I, regresando luego al castillo de Charlottenburgo. Se dice que la familia imperial habitará el Schloss catorce días.

Como acabo de telegrafiarle, corren rumores de que la emperatriz Augusta está en un estado tan grave, que su vida inspira serias inquietudes.

Si no hay contraindicación, el sábado prestará juramento el emperador.

Aun no se sabe si en el Schloss ó bien en las Cámaras, esto lo han de

decir los médicos, segun sea el estado en que se encuentre.

Los trenes llegan atestados de gente, ya apenas si se encuentra una habitación en hoteles, y los balcones por donde pasará el entierro están vendidos. Un amigo mio acaba de pagar cien marcos (25 duros) por un sitio en un balcón de tercer piso.

—J. J. S.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 15, 1-30 t.

Después de celebrado el Consejo de ministros se han firmado los reales decretos nombrando al general Weyler capitán general de Filipinas, y al general Bargés para desempeñar igual cargo en Extremadura.

Tambien se han resuelto varias competencias, de acuerdo con el Consejo de Estado.

Madrid 15, 4 t.

Mañana asistirá el gobierno á las honras fúnebres dedicadas al emperador Guillermo y costeadas por la embajada de Alemania en esta corte. El acto se celebrará en la capital luterana.

Es inexacto que el ministro de la Guerra conceda un plazo para redimirse del servicio militar á los reclutas que deseen efectuarlo.

Madrid 15, 4 20 t.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado bajo la presidencia de la reina regente no se ha tomado ningun acuerdo de importancia. Se ha designado al ministro de Fomento para que estudie la cuestión del ferrocarril de Canfranc al objeto de proponer su solución.

Madrid 15, 10 m.

Hé aquí el ceremonial que se ha acordado para la traslación del cadáver del emperador Guillermo á Charlottenburg.

Romperán la marcha ocho escuadrones de guardias y siete batallones de infantería con sus correspondientes músicas.

Seguirán los ministros y los funcionarios palatinos.

El carro fúnebre cubierto de tela de plata con cogines en los que se colocarán la corona, el cetro, la espada, el sombrero electoral y las condecoraciones del difunto emperador.

Detrás del cadáver, que será conducido en hombros de cuatro generales, seguirán doce generales sosteniendo las varas del palio.

Otros doce generales darán la guardia de honor á ambos lados del féretro.

Seguirán después el estandarte imperial conducido por el príncipe Radziwil, los estandartes de los reyes de Sajonia, Bélgica y Rumania, la familia real y la gran duquesa de Baden.

Luego irán los embajadores; los altos jefes militares; el emperador (en el caso de que haga buen tiempo); el príncipe de Bismarck, el conde de Moltke y los representantes de alta jerarquía de las Cámaras prusianas.

Cerrarán el fúnebre cortejo dos batallones, cubriendo la carrera las tropas de la guarnición de Berlín.

Madrid 15, 5-30 t.

En la información relativa á la contribución territorial, el señor Montpeón ha pedido que se rebaje el impuesto de consumos en lugar de rebajar las contribuciones.

El señor Maluquer ha pedido que se exceptúen del impuesto de consumos los aceites destinados á la industria.

El señor Alba ha afirmado que la cuestión es gravísima, recomendando que se armonicen todos los intereses.

Congreso.—El señor Daza ha pe-

didado que se cumpla la disposición relativa á la introducción de ganados.

Se ha suspendido la interpelación del señor Jimeno, en vista de la derrota sufrida ayer en la Cámara francesa por el gobierno.

Se discute la reforma del reglamento interior, que manifiesta tendencias á acortar los debates estranos á los proyectos de ley que se discuten.

Paris 15, 11 m.

La inmensa muchedumbre que acude á la catedral de Berlín con objeto de ver el cadáver del emperador Guillermo, ha arrollado varias veces á los agentes de policía, quienes se han defendido á culatazos.

Ha ocurrido gran número de accidentes, y son muchas las personas que han salido contusas.

Paris 15, 3 32 t.

El general Boulanger, que ha llegado esta mañana á Paris con objeto de asistir á un banquete de carácter privado, ha manifestado al ministro de la Guerra que es completamente ageno á la publicación de «La Cocarde», periódico que se llama órgano boulangierista y que proclama la dictadura del ex ministro de la Guerra.

La emperatriz Augusta está resuelta á retirarse á Florencia, donde se convertirá al catolicismo.

Paris 15, 5-45 t.

Parece que Mr. de Bismarck ha declarado públicamente que se negará á refrendar el decreto concediendo una amnistia para los delitos políticos que el emperador se propone dar.

En Berlín se han celebrado con inusitada pompa y en medio del mayor orden los funerales del emperador Guillermo.

El conde de Moltke está resuelto á retirarse á la vida privada.

El general Boulanger está decidido á separarse del ejército.

Be lin 15.

Han llegado para asistir á las exequias del emperador Guillermo, el príncipe de Gales, el príncipe Alberto Victor y el príncipe heredero de Dinamarca.

La afluencia de extrangeros es muy grande y va siempre en aumento. Los funerales del emperador revestirán un carácter de gran solemnidad.

Sofia 15.

«El Tirowsky», órgano de M. Karavelof, aconseja al gobierno búlgaro se aproveche de la nota de Turquía para reconciliarse con Rusia, añadiendo que está no debe esperar poder recuperar en Bulgaria la influencia que antes tenía.

Londres 15.

Mañana se celebrará un oficio religioso en la capilla real, á la misma hora en que se verificarán los funerales del emperador Guillermo.

Bucharest 15.

M. Kogalniceano, á quien el rey Carlos habia encargado de formar gabinete, ha declinado definitivamente el encargo. El rey ha hecho llamar á M. Bratianó para confiarle la constitución del nuevo ministerio.

Paris 15.

El general Billot ha salido para Berlín con la misión de representar al gobierno francés en los funerales del emperador Guillermo. Va acompañado del general Sennaisons subjefe de Estado mayor en el ministerio de la Guerra, del coronel Lichteinstein y del capitán Hailiot.

Roma 15.

La Cámara de Comercio de Palermo al discutir la cuestión de la guerra de tarifas ha manifestado el deseo de que se llegue á un acuerdo conforme con los intereses de Italia y de Francia.

Sofia 15.

Los tribunales se han decidido á

perseguir á M. Havelkoff redactor jefe de la «Tirnowska Constitutia» por la publicación de artículos sediciosos.

Paris 15.

El general Boulanger ha sido retirado del servicio activo y puesto en situación de reemplazo por haber hecho varias veces el viaje de Paris sin haber pedido permiso al ministro de la Guerra.

La noticia ha causado inmensa sensación y es objeto de muchos comentarios en diversos sentidos.

El periódico «La France» publica un telegrama del general Boulanger diciéndole que habia pedido permiso para ir á ver á su hermana enferma y que el ministro se lo rehusó. Añade que el país no se equivocará sobre los motivos que ha decidido al ministro de la Guerra á aplicarle la severa medida disciplinaria de que es víctima, debida no á sus viajes á Paris sino al resultado de las elecciones del 26 de Febrero.

Paris 15.

Continúa la emoción producida por la decisión del gobierno respecto al general Boulanger. Se preparan grandes manifestaciones en favor del general y dada su inmensa popularidad son de temer serios disturbios. Las tropas están sobre las armas en los cuarteles y dispuestas para suprimir cualquier movimiento revolucionario.

El acto del gobierno es objeto de muchas censuras y en general se cree que su principal resultado será el aumentar la popularidad del general Boulanger.

Berlin 15.

La familia imperial ha recibido por conducto del conde de Solms, embajador de Alemania en Roma, una carta de pésame de la asociación artística internacional que cuenta entre sus miembros á la nueva emperatriz de Alemania.

MAHON

Sesión del Ayuntamiento correspondiente al día de hoy

Se aprobó el acta de la ordinaria anterior.

Se acordó convocar á los contribuyentes para acordar los medios de cubrir el cupo de consumos en el año económico próximo.

Se autorizó la venta á precio de cotización de los cupones de la renta del 4 por 100 vencidos en fin de este mes.

Se acordó subastar los arbitrios municipales para el año económico próximo.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Juez de Instrucción de este partido, solicitando se habilite desde luego local más capaz que el existente para instalar el Juzgado, y que se le provea de mobiliario.

Se acordó contestar que el Ayuntamiento está procediendo á lo necesario para habilitar un local capaz y propio para Juzgado; que desde 1.º de Julio le proveerá de mobiliario, á cuyo efecto ha abierto un crédito en el presupuesto; y que la Comisión respectiva proceda de acuerdo con dicho señor Juez á buscar casa adecuada al objeto.

Se acordó pedir á la Diputación provincial varias subvenciones para recomponer caminos vecinales.

Se aprobó el proyecto de pre-

supuesto ordinario de esta Corporacion para el año económico próximo.

A petición del interesado se resolvió instruir expediente en averiguación de quien acordó la suspensión de empleo y sueldo del oficial primero de la Secretaría de esta Corporación don Gabriel Orfila Seguí.

Y se levantó la sesión.

Política nueva

Las abstinencias sufridas en estos días de recojimiento y ayuno por la redacción de «El Bien Público» les hace mostrarse tal y cuales son. Las *vigilias* de San José dan motivo al periódico de la calle del Bastion para que el Sr. Delegado del Gobierno, periodista de siempre y de antiguo, pueda saber la forma y la manera que aquí se usa para atacar á las autoridades no como tales, porque de esto es muy temeroso el indicado colega, sino buscando la manera de traer sobre la persona molestia, daño ó perjuicio.

Bien comprendemos que al señor Lon le preocupase poco lo que pueda el hipócrita periódico manifestar; su sistema jesuita no hará fortuna en esta ocasion; puede tirar cuantas piedras quiera tratando de esconder la mano. Pero tenga la seguridad que no logrará dar en el blanco, y que sus sutilezas son demasiado burdas para que puedan pasar desapercibidas.

El señor Lon ha hecho aquí una rectificación completa en la política que se venia haciendo en la localidad, ha entrado en los senderos que ha creído deber seguir, para llegar al punto que se proponen siempre las autoridades celosas que conocen los intereses del partido que los manda y que cumplen los deberes que tienen con su Gobierno. Tan monárquico como el primero, bastante más amante de la monarquía que los que sólo han sabido traerla derrotas y desprestigios, busca la union de las fuerzas liberales, se coloca dentro del natural organismo político que es, separar las fuerzas conservadoras, muy respetadas por él, de las masas liberales que tienen diferentes pensamientos, muy separados objetivos, programas que cumplir y que proclamar. Las separa porque le asusta la funestísima política de odios y de personalidades, de luchas y de negruras, de misterios y de ilegalidades sostenida y proclamada aquí por los amigos de «El Bien Público» que llamandose monárquicos, monárquicos de fé y convencidos, han expuesto constantemente lo que para ellos debia ser más sagrado á la eterna derrota por los partidos republicanos.

El mismo «El Bien Público», ese periódico declarándose adalid constante del llamado partido monárquico, atacaba sin piedad los

actos todos del Gobierno que S. M. la Reina había llevado á su lado, para sostener y arraigar la monarquía, para ser la defensa y la salvación del niño Rey que habla de nacer y para el cual se necesitaba afianzar un trono. Se han atacado todas las reformas de ese Gobierno por el órgano del partido que se llamaba fusionista: todavía estamos viendo en sus columnas los artículos de Mañé y Flaqué, de ese retrógrado eterno contra el Jurado.

Republicanos convencidos, amantes como nadie de nuestras creencias no nos importa que se sepa que nosotros damos á la autoridad hoy, aquel apoyo que creemos conveniente dar cuando se trata del sostenimiento del orden, cuando se proclama como el más sagrado de todos los deberes el respeto á las leyes y el completo establecimiento de la justicia, y cuando vemos que se hace aquí la misma política que en todas las esferas sostiene el partido liberal, lo mismo en las provincias que en las gradas del trono, donde para bien de esa monarquía se firman los proyectos del Jurado atacados por «El Bien Público», y se firmará mañana la reforma de la Ley electoral, estableciendo la fórmula de sufragio universal conveniente para garantizar los derechos del pueblo, para que puedan llevarse al Parlamento legítimos representantes, para cumplir el partido liberal todo aquello que constituye su escuela, para llegar en fin, á donde van los países como Inglaterra y como Italia, que han encontrado en el desarrollo de la libertad la salvación y la importancia de sus monarquías; porque han seguido la vida moderna, la vida de la civilización y del progreso. Pero esto es una política demasiado alta para que pueda comprenderla nunca «El Bien Público», y el periódico monárquico que en vez de ayudar con desinterés y nobleza á esa autoridad que busca el restablecimiento de la Ley para separar de ese modo á la monarquía de las derrotas que siempre tuvo y que cada día iban siendo mayores, y por tanto, resultando más en su desprestigio, ese periódico, repetimos, siguiendo sus eternas costumbres, olvidándose que va todos los días á la Delegación y aprieta la mano del Delegado, olvidándose que le llama su amigo y exige de él favores, que á la verdad, no sabemos hasta qué punto pueden haberse concedido, ese mismo periódico le prepara como felicitación en el día de su santo un suelto donde claramente se vé su mala fé, sus deseos de molestar al que llama su amigo, porque violentando las cosas, trata de llevar á ciertas esferas la desconfianza, levantando una bandera de injusticias que necesario es ya que no vuelva á tremolar.

Discuta «El Bien Público», si se atreve, la conducta de esa autoridad

dignísima hoy según nuestro concepto, discútalala si se atreve que nos otros lo deseamos mucho, para que terminen ya esos chismes de calle y de café, impropios de ninguna sociedad culta, y cada cual tenga la fé suficiente en sus hechos y en sus principios para discutirlos ante la opinión pública que es la que sabe fallar.

«El Bien Público» de anoche se declara entusiasta partidario de que sin demora se habilite un edificio para el Juzgado de Instrucción, y encomia al Sr. Juez actual por las gestiones que en este sentido practica.

Partidarios somos también nosotros—y no de ahora—de la idea expresada ayer por el otro diario, la cual estaria ya realizada, si no fuese porque los amigos de «El Bien Público» siguiendo su inveterada costumbre, han sido siempre una rémora para esta como para todas las mejoras.

Si los funcionarios que sinceramente desean ver la construcción de un palacio de justicia en esta ciudad, concuerdan al otro diario, no se valdrian ciertamente de sus columnas para dar impulso al proyecto.

El cambio de frente de «El Bien Público» podrá significar un acto de adulación; que todos sabemos hasta donde llega su patriotismo.

Y si no cómo se explica que ni una palabra dijera en este sentido durante los cuatro meses que gobernaron los *interinos*?

El Ayuntamiento de Mahon sabe muy bien lo que se debe á la Administración de justicia.

Por lo tanto, si le conviene adular, vélgase el otro diario de otros resortes.

El día 12 de Abril próximo tendrá lugar en la Delegación del Gobierno en esta ciudad, la subasta de servicio de suministro de materias desinfectantes que puedan necesitarse en el Lazareto súpico de este puerto.

En la misma Delegación tendrá lugar el día 19 del próximo Abril la subasta para la conducción de la correspondencia diaria entre Mahon y Ciudadela y demás pueblos del tránsito.

El día 28 del corriente deben salir para la capital de la provincia los mozos del reemplazo de 1887 para destinarlos á cuerpo activo. El último número reclamado á esta ciudad es el 526.

La Gaceta correspondiente al día 14 del actual publica la vacante de segundo macero del Ayuntamiento de esta ciudad, la que debe ser provista durante el presente mes en licenciados del ejército.

La Excelentísima Diputación ha señalado el día 14 de Abril próximo para proceder al juicio de exenciones alegadas por los mozos del corriente año.

Nuestros cajistas añadieron un cero al último párrafo del artículo que sobre Apicultura publicamos en nuestra revista «Los Lunes» en su número de ayer, de modo que la universidad de Michigan aparece como que dá instrucción agrícola y apícola á unos 3.000 alumnos, debiendo decir solo á unos 300.

Dejamos consignado este yerro, ya que su autor, nuestro particular amigo D. Francisco Andreu Carreras, se ha visto atacado recientemente en la revista agrícola del Instituto Catalán de San Isidro, por un apicultor Basco y usado de exageraciones é inexactitudes.

El vapor «Nuevo Mahonés» ha sido portador del siguiente tabaco para el consumo público:

- Una caja cigarrillos regalias peninsulares.
- Una id. id. conchas id.
- Una id. id. peninsulares marca grande.
- 5 id. id. id. marca chica.
- 5 id. id. comunes entrefuertes.
- 10 id. id. id. fuertes.
- Una id. cigarrillos cortos emboquillados.
- 8 id. id. finos cortos suaves.
- 16 id. id. comunes suaves.
- 32 id. id. id. fuertes.
- Una id. tabaco picado fino superior.
- 3 id. id. id. id. suave.
- 2 id. id. id. id. entrefuerte.
- Una id. id. id. automáticamente habano.
- Una id. id. entrefino habano y filipino.
- Una id. id. id. id. superior.
- 10 id. id. comun filipino.
- Una id. id. id. virginiá y filipino.
- Una id. id. id. virginiá.
- Total 101 cajas pesando 3.348 kilogramos para la Administración Subalterna de Mahon.

Llamamos la atención de nuestros suscritores acerca del anuncio que en el lugar correspondiente se inserta de la acreditada sastrería de nuestro particular amigo D. José Carreras Marsella, calle de la Iglesia número 7.

Relacion de los pasajeros llegados á bordo del vapor correo «Nuevo Mahonés» fondeado á las 6 y media de esta mañana:

Don José Lorenzo, José Tará, Felipe Iglesias, José Perez, José Capella, Rosa Isabel, Juan Ramon, Sebastian Sanchez, Miguel Martorell, Antonio Castillo, Bartolomé Mas, Bartolomé Porcel, una esposa de un militar y tres hijos, Elisa Roca, Agueda Coll, Jaime Richardson, John Thompson, seis individuos de tropa.—Total 26.

BOLSA DE MADRID

17 de Marzo.

- 4 por 100 interior perpétuo. . . 66'350
- 4 por 100 amortizable . . . 84'500
- Billetes Hipotecarios de Cuba. 99'250

BOLSA DE BARCELONA

17 de Marzo, 5'00 t.

- 4 por 100 interior. 67'170
- 4 por 100 exterior. 69'150
- 4 por 100 amortizable 84'750
- Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 100'250
- Banco Hispano Colonial . . . 44'120
- Acciones ferrocarril Francia. 57'500
- Id. Norte 61'750
- Id. Orense. 12'620
- Empeños del Casino Mercantil
- Interior. 4 rs. baja bajista.
- Exterior franco

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

| HORAS. | Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro. | Temperatura y humedad del aire. | | Dirección y clase del viento. | Estado del cielo. |
|--------|-------------------------------------------------|-------------------------------------|-------------------|-------------------------------|-------------------|
| | | Termómetro seco | Termómetro húmedo | | |
| 9 m. | 757.5 | 8.3 | 7.9 | NE... | Brisa. |
| 3 t. | 756.1 | 8.3 | 8.3 | SE... | Id. |
| | | Temperatura máxima.. | | 9.8° | |
| | | Id mínima.. | | 3.4° | |
| | | Lluvia en las últimas 24 horas..... | | 4.1 m. | |

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

LOTERIA NACIONAL

Administración de Loterías de primera clase número 6
de las Baleares.—Mahon
3—ARRA VALETA—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 26 de Marzo de 1888.

Ha de constar de dos series de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.272 premios para cada serie, de la manera siguiente:

| PREMIOS | PESETAS. |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------|
| 1 de | 80.000 |
| 1 de | 40.000 |
| 1 de | 20.000 |
| 8 2.500 | 20.000 |
| 15 2.000 | 30.000 |
| 12.42 300 | 372.600 |
| 2 aproximaciones de 2.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor | 4.000 |
| 2 id. de 1.400 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo | 2.800 |
| 1.272 | 1.569.400 |

Mahon 17 Marzo de 1888.—El Administrador,
Pascual José Hernández.

LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(NEW-YORK LIFE INSURANCE COMPANY)
FUNDADA EN 1845

SISTEMA MUTUO A PRIMAS Y CONTRATOS FIJOS
Los asegurados son los únicos dueños del fondo garantía y de todos los beneficios
Fondo garantía el 1.º de Enero de 1887: 390 millones de pesetas.
Excedente del activo sobre el pasivo: 42 millones.
Beneficios anuales repartidos en 1886: 40 millones y tres cuartos.

Desde su fundacion, en 1845, hasta el 1.º de Enero de 1887, ha emitido cerca de 245 mil pólizas, asegurando 4 millares.66 millones de pesetas.
Ha recibido en primas 826 millones.
Ha recibido en interés 208 —
Ha pagado por contratos vencidos 250 —
Ha pagado en beneficios y precios de rescate 251 —

SUCURSAL EN ESPAÑA

Autorizada por real orden de 19 Julio de 1881

Director particular para Cataluña y Baleares
DON MANUEL GES, Ancha 24, BARCELONA
Representante en Menorca, P. B. Vallis

Pescado salado (Zorra)

Se acaba de recibir de muy buena calidad en la tienda de Gavaso, Portal de Mar 6, y se espnde al precio de 16 céntimos de escudo la tercia.

Para vender

Lo esta un molino con su casita calle del Molino número 38, Villacárlos.
Informarán calle de la Fuente número 15 en el propio pueblo.

ZORRA DE ATUN

(Peix salat)

fresco y de superior calidad á 16 cénts. escudo
EN CASA DE GIMIER
HANNOVER, 1

Sombrereria de Rafael Cardona

calle Nueva, 3, al lado del café Dineret
A la persona que compre un sombrero en dicha sombrereria se le regalará un cepillo.

Madera para vender

De un alsnar situado en la propiedad de Ilucquelbe del término de Alayor.
Informará en la espresada villa, calle del Melliam número 11 Rafael Pons y Juanico.

ALMACEN DE MUEBLES

DE

JOSÉ CODINA

PLAZA DEL CARMEN N.º 13
MAHON

Lecciones á domicilio

Lectura, Escritura, Nociones de Aritmética, y todas las materias comprendidas en la Instrucción Primaria, por D. Francisco de P. Torrens y Gelabert, Bachiller en Artes.

Clases nocturnas

De 7 á 8 para niños. De 8 á 9 para adultos.
Precios convencionales.
CALLE DE LA INFANTA NUM. 145

José Carreras

SASTRE

7—Iglesia—7

El dueño de este establecimiento participa á sus favorecedores y al público en general, haber recibido un inmenso surtido de lanilla y estambres finísimos del país y del extranjero para trajes de verano y pardedús, última novedad.
Su confeccion á precios baratísimos.

En la calle del Angel número 7

se necesitan cuatro operarias de 16 á 18 años y cuatro de 11 á 12 para la fabricacion de artículos de punto.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Nodrizas

En esta imprenta darán razon de una nodriza que desea hallar criatura para amamantar en casa los padres de la misma.

Estiércol

Los próximos domingos días 18 y 25 del actual, de 9 á 12 de la mañana, se venderá á buen precio, en el punto conocido por el «Cos nou».

Para vender

Lo está un hornillo de hierro para cocina á un precio baratísimo; pudiendo cocer varias ollas á la vez.

Lo están una porcion de libros á propósito para la educacion de la juventud.

Para vender

Lo está el predio Son Bernat del término de Ciudadela. Para su ajuste Anuncivay, núm. 9.

Para vender

Lo está la casa núm. 33 de la calle de San Roque de esta ciudad.
Para su ajuste dirigirse al notario D. José Vinent ó al abogado D. Pedro Ballester, quienes están facultados por el propietario.

Sirvienta

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

Libros de lance

En la imprenta de este periódico se admiten avisos de las personas que los tengan para vender.

Los mejores

Chocolates y Cafés

tostados sin evaporacion

son los de la Compañia Colonial de Madrid

En prueba de ello el gran aumento que de cada año va adquiriendo su venta por toda España y el Estranjero y como la Compañia Colonial dispone de los aparatos más modernos para su elaboracion, les permite de día en día perfeccionar más sus chocolates y cafés como lo ha efectuado ya con las nuevas clases de chocolates de las familias, que á fin de que estén al alcance de todas las clases sociales, los hay en paquetes de media libra aragonesa al baratísimo precio de 16 céntimos de escudo paquete y al por mayor notables descuentos. Igualmente los aromáticos cafés molidos que en paquetes de 460 gramos (14 onzas mahonesas) á 6 rs. vellon uno y en pots de 200 gramos á 3 rs. vn. y al por mayor á 5 1/2 la libra y los concentrados cafés de Paris en pots y paquetes de 100 y 200 gramos á 2 y 4 rs. uno se encuentran en su antiguo depósito en esta ciudad

CONFITERIA LA PALMA

13, Hannóver, 13

Al por mayor los mismos descuentos que en fábrica.

En venta

Lo están las casas de la calle de Sau Fernando números 16 y 18.
Informarán Nueva 18.

Para sirvienta

En esta imprenta informarán de un jóven que desea hallar colocacion en clase de criado, ó bien de cocinero en casa particular.

EL ARCA DE NOÉ

ÚNICA EN SU CASA

Cuaresma Pescados en conserva

Se han recibido la mar de clases en latas de medio kilo y para la venta por libras.

Atun en escabeche

Bacalao (lenguado) superior calidad

NO EQUIVOCARSE

El Arca de Noé, 2, Hannóver, 2

Proveedores de todas las personas de esquisito paladar

MAPA

DE LA ISLA DE MENORCA

publicado por D. Juan Benejam

Véndense á seis y siete pesetas al papel y los montados con varilla y tela á ocho y nueve pesetas ejemplar, en la imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.